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Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Matthias Gastel, Oliver Krischer,  
Stephan Kühn (Dresden), weiterer Abgeordneter und der Fraktion  
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
– Drucksache 18/3877 – 

Aktuelle und geplante vorübergehende Langsamfahrstellen im deutschen 
Schienennetz

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Aufgrund von Infrastrukturmängeln im und Bauarbeiten am Schienennetz (in-
klusive an Brücken- und Tunnelbauwerken) der Deutschen Bahn (DB) Netz 
AG müssen Züge in Deutschland an vielen Orten langsamer fahren, als es tech-
nisch und bei optimalem Zustand der Strecken möglich wäre. Es handelt sich 
hierbei um vorübergehende Langsamfahrstellen, die dem Triebfahrzeugperso-
nal in der Regel durch Ankündigung in der wöchentlich aktualisierten „Zusam-
menstellung der vorübergehenden Langsamfahrstellen und anderen Besonder-
heiten“ sowie durch Signale vor Ort bekannt gemacht werden.

Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Durch Mängel bedingte Langsamfahrstellen sind ungeplante Einschränkungen 
der Verfügbarkeit der Infrastruktur der DB Netz AG, die die Kapazität der Anla-
gen reduzieren kann. In der Regel lassen sie sich nur aufwändig beseitigen. 
Mängelbedingte Langsamfahrstellen versucht die Deutsche Bahn AG (DB AG) 
daher zu vermeiden. Bei einem Anlagenbestand von 62 000 km Gleis und 
70 000 Weichen sind unerwartete Infrastrukturmängel jedoch nie gänzlich aus-
zuschließen. Ursachen können Extremwetterlagen, Vandalismus, Veränderun-
gen des Untergrunds oder unerwartete Zustandsverschlechterungen der Anlagen 
sein.
Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Verkehr und digitale Infra-
struktur vom 17. Februar 2015 übermittelt. 
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext. 
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1. Wie viele vorübergehende Langsamfahrstellen sind nach Kenntnis der Bun-
desregierung derzeit im deutschen Schienennetz ausgewiesen (bitte alle be-
treffenden Langsamfahrstellen nach Streckennummer und Streckenkilome-
ter, Streckenlänge, Bundesland, Einrichtungsdatum, Beseitigungsdatum, 
Höhe der reduzierten Geschwindigkeit im Vergleich vorher bzw. nachher 
sowie mit Begründung auflisten)?

Mit Stand vom 1. Februar 2015 sind im Netz der DB AG 72 Langsamfahrstellen 
eingerichtet. Diese Zahl enthält alle mängelbedingten und behördlich angeord-
neten Langsamfahrstellen. Nicht enthalten sind Langsamfahrstellen, die im Rah-
men von Baumaßnahmen temporär eingerichtet werden. Diese dienen in der Re-
gel der Unfallverhütung und sind unabhängig vom Zustand der Anlagen. Eine 
Auflistung der einzelnen Langsamfahrstellen ist in der Anlage enthalten. 

2. Wie viele vorübergehende Langsamfahrstellen werden nach Kenntnis der 
Bundesregierung darüber hinaus im deutschen Schienennetz für das Jahr 
2015 erwartet bzw. sind geplant (bitte alle betreffenden Langsamfahrstellen 
nach Streckennummer und Streckenkilometer, Streckenlänge, Bundesland, 
Einrichtungsdatum, Beseitigungsdatum, Höhe der reduzierten Geschwin-
digkeit im Vergleich vorher bzw. nachher sowie mit Begründung auflisten)?

Vorübergehende Langsamfahrstellen sind ungeplante Einschränkungen der Ge-
schwindigkeit zur sicheren Durchführung des Eisenbahnbetriebs. Eine Prognose 
ist deshalb nicht möglich. Es liegt im eigenen Interesse der DB Netz AG, diese 
Einschränkungen zu vermeiden bzw. deren Dauer so gering wie möglich zu hal-
ten. 

3. Wie viele Gesamtkilometer an vorübergehenden Langsamfahrstellen gab es 
nach Kenntnis der Bundesregierung in den vergangenen fünf Jahren (bitte 
einzeln nach Jahren aufschlüsseln) auf den Schienenstrecken der DB Netz 
AG?

Die Gesamtkilometer der vorübergehend eingerichteten Langsamfahrstellen 
werden von der DB Netz AG im Rahmen des Infrastrukturzustands- und ent-
wicklungsberichts veröffentlicht. Der Berechnung liegt die im Rahmen der Leis-
tungs- und Finanzierungsvereinbarung (LuFV) vereinbarte Zählweise zugrunde. 
Neben der Längenausdehnung der Langsamfahrstelle wird auch ihre Wirkdauer 
berücksichtigt. Die im Lauf eines Jahres auftretenden Langsamfahrstellen wer-
den  aufaddiert. 

4. Auf wie viele Stunden schätzt die Bundesregierung die durch die temporä-
ren Langsamfahrstellen entstandenen Verspätungen im vergangenen Jahr?

Für das Geschäftsjahr 2014 summierten sich die Verspätungen aufgrund von 
temporär eingerichteten Langsamfahrstellen (ohne baustellenbedingte La) auf 
3 712 Stunden. Dies entspricht einem Wert von 13,2 Sekunden pro 1 000 gefah-
rene Zugkilometer.

5. Auf wie viele Stunden schätzt die Bundesregierung die durch die temporä-
ren Langsamfahrstellen entstehenden Verspätungen in diesem Jahr?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.
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6. Mit welchen konkreten Maßnahmen will die DB Netz AG nach Ansicht der 
Bundesregierung sicherstellen, dass die Infrastrukturmängel zukünftig ge-
ringer ausfallen?

Die Kennzahl von 13,2 Sekunden Fahrzeitverlust pro 1 000 gefahrenen Zug-
kilometern belegt den Erfolg der seit vielen Jahren verfolgten Aktivitäten, unge-
plante Einschränkungen der Anlagenverfügbarkeit auf ein Minimum zu reduzie-
ren. 

Die Bundesregierung stellt im Rahmen der LuFV II der DB AG investive Mittel 
zur Verfügung.
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